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Coruection dtexamen |i"u Année 1".)r;

Matière: Barc es et retenues collins
r-r

Questions de cours (06 pts):

I- Pour construit un barrage il y a deux étapes essentiels:

L^r.)\-Lll //J\

A. L'étape d'étude Technico-économique (étude technique et étude éco

o L'étude technique comporte les éléments suivants:

A. Etude hydrologique (0,5 p): pour le bassin versant et le cours d'eau, cette étude a pour

but de déterminé le niveau max d'eau dans le banage et de dimensionne l'évacuateur de

crues.

B. Etude topographique (0.5 p): une carte topographique est réalisée à travers cette étude,

ainsi qu'un inventaire des sites de banage et la vérification de la capacité de cuvette.

C. Etude géologique (0.5 p): l'avantage de cette étude c'est de prendre des reconnaissances

sur la nature de terrain de site de banage et swtout sur la fondation de la digue pour le

choix adéquat de types de barrages.

o Etude économique (0.5 p): si un site de barrage, après l'étude technique, favorise de réalisé

plusieurs tlpe de barrages, une étude économique est nécessaire pour l'estimation de cout de

projet et le choix le type de barrage le moins couteux.

B. L'étape de réalisation (1 p): C'est à travels cette étape qu'on peut appliquer le contenu des études

réalisées dans la première phase sur le terrain.

Figure 1- Schéma explicatif des étapes de réalisation d'un barrage (non demandé)
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(
/il- Le but d'une étude hydrologique dans un barrage en terre est (3p

D. déterminé le PHE (Plan Haut Eau) ou le niveau

E. dimensionne de l'évacuateur des crues pour la pr
crue.

Solution d'exercice Nol :

F. La hauteur de barrage:
: 265 - 240 :25 m (1 pt).

G. Détermination de la pente de la ligne de charge:

e Q.{MR),

de grande

. _ 260 
_ ?40 :0.44(rpt)
45

H. Détermination de la largeur de crête par laméthode de T. Knappen:

b -i..65^l H - r.65J2s:8.25 m (1 pt)
I. La longueur du tapis filtrant: Lt:45 -27: 18 m. (1 pt)
J. Détermination du débit de fuite:

Qp,,,- KJ'S : 5'7' l}-s' 0'44' I
:2.5. 1o-5 -3/s (1 pt)

Solution d'exercice No2 :

Les forces de pressions agissantes sur le corps du barrage:
1- Les forces verticaux

I
Le poids P: P - M .g = pt .V . g -2400 .;,rt.20.1 .10

-6. to6N (o.5pr)

t , --?.zo = 13 .33 m'3
La force d'infiltration Rz:

b"+b" ^-1 15.104+5.10aR.,=-s -P.Z5.o- '-.25.I=25.105^/
" 2 2 (0.5pt)

)5
I n, ;=12.5m

Zpr-6ooo -2soo-35oor/

2- Les forces horizontaux

11
Rr =; p,ou.9.15.15.1= _ 1000.10.15.15.1'2 2

: 1 125 .10' N (0.5 pt)

:10m
La force hydrostatique Rtà l'aval:

I
R: = | p,", 9.6.6.1 = 0.5.1000.10.36

- is .104 N (o.s pr)

1x 63
I

[-.-1,-- 1'" 
-3+ 12"3 y^xS 3x6x1

:4^'"
z p, -(1125- I 80) .103 = 945 .103 t/

T -.'t Rr- /,
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des moments de stabilisation M,
Mp : P . Ip - 6 .103 . 13^,33: 79980N.
Mng = R: ' IR: : 18 ' 10" ' 4:720 N' m

m (0.5 p

(0.5 pt

Calcul des moments de renversement M'
Mnt -Rr .IRt: 1125 ' 10''10: lI25 10*N'
Mnz: Rz .IRz: 25 .70s .72,5:31250 N. m

Vérification de stabitité du barrage au non glissement:
rSpr'./,^v 0.577.3500K---5 - =--2]3)Ix \ F 945 Ia condition de stabilité au non glissement est vérifier (0.5 pt).L'H

Vérification de stabilité du barrage au non renversement:

K._ry_ P.t3.33+ R,.4 
= lg1gg _1.8e)1

' LM, Rr .10 + R2.12.5 42500 1acondition de stabilité au

Solution d'exercice No3 :

:

La force totale F se décompose en deux:

La force horizontale F6 et la force verticale Fu

Calcule de la force horizontale Fn:

Fn = p,ou . g.h,.S =1000. 10.5.2.1

- t o5 N (0.5 pt)
Calcule de la force verticale Fn:

Fu= Prou 'g'W

W = (4 x2 +! o Z') x 1 = 11,14 m3'4
Fu: 1000. 10 . 11,14: 111,4x 103 N (0.5 pt)

tr. 105
tg9-'h- :=0.897 ;e F., 1.rr,4x 10'

0 -41,9'(0.5 pt)

xr,=rcos d=2cos 4t,9:I,48m (0.5 pt)

Valeur totale de F:
| ^ ---;

F, = ,J Fr' * F,' -r49 ,7 x 1 o3 l/ (1.5 pt)

lr --r sin 0 =2sin 4I,9 -1,33 m (0.5 pt)

non renversement est vérifier (0.5 pt).


